Physik * Jahrgangsstufe8 * M echanische Energieformen und Energieer haltung

Energieform Formel Kleine Aufgabe:

Herr Meier (75 kg) geht von Garmisch-Partenkirchen
aus (720 m 0. NN) auf die Zugspitze (2965 m).
En = Um wie viel nimmt seine potenzielle Energie zu?

1%

Ein Korper der Massé¢
m hat in der H6he h
Uber dem Boden die
Hohenenergie E

(potentielle Energie)

Ein PKW (1,2 t) beschleunigt aus der Ruhe auf eine
Endgeschwindigkeit von 72 km pro Stunde. Welche
Ein = kinetische Energie hat er dann?

Bewegt sich ein
Korper der Masse m
mit der
Geschwindigkeit v, sc
hat er die kinetische
Energie Ein
(Bewegungsenergie)

=4

Dehnt oder staucht Eine Feder der Harte 1,5 N pro cm wird (aus der
Ruhelage) um 8,0cm gedehnt! Welche Spannenergie

ESrTeeg]irieoclli(eer der E spann = steckt nun in der Feder?

Lange s, so besitzt die
Feder die
Spannenergie &

2
Hinweis zu den Einheiten: 1N = 1kg E—il,: = 1kg Efn—z =1INm=1]
S S

Aufgaben:

1. Hans baut aus 5 Holzwiirfeln (Kantenlange 5,0cm, Dichte 0,7 g pjceamen Turm.
a) Welche Hubarbeit ist dafur erforderlich?
b) Der oberste Wiurfel fallt vom Turm wieder herab.
Mit welcher Geschwindigkeit landet er auf dem Tisch?

2. Eine Feder wird durch ein Gewicht der Masse 500g um 4,0cm gedehnt.
a) Wie grol} ist die Federhéarte dieser Feder?
Die Feder wird nun um 5,0cm zusammengepresst, um eine Kugel der Masse 20g
senkrecht in die H6he zu schiel3en.
b) Wie viel Spannenergie steckt nach dem Zusammenpressen in der Feder?
Wie hoch fliegt die Kugel der Masse 20g ?
c) Wie hoch fliegt die Kugel, wenn man die Feder nur 2,5cm zusammenpresst?

3. Peter (50kg) fahrt mit Rollschuhen

die abgebildete Berg- und Talbahn. Qﬁ‘{
Er nimmt Anlauf und startet oben mit
der Geschwindigkeit 5,0m/s. Dann hy
l&sst er sich ohne weitere Anstrengung
einfach die Bahn hir_1ab_ro||e_n. _ hy = 3,0 h, = 2.01
a) Welche Geschwindigkeit erreicht

Peter ganz unten und am Ende der Bahn, wenn man jegliche Reibung vernachlassigt?
b) Wie grol3 ist Peters Endgeschwindigkeit, wenn er auf Grund von Reibungseffekten

20 % seiner Anfangsenergie ,verliert*?
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Energieform Formel Kleine Aufgabe:
Herr Meier (75 kg) geht von Garmisch-Partenkirchen
En= aus (720 m u. NN) auf die Zugspitze (2965 m).
Hohenenergie k m
(potentielle Energie) | ' 9 " Epo = 75KQ 19,815 (29601~ 720
=1651758,.J = 1, J
Ein PKW (1,2 t) beschleunigt aus der Ruhe auf eine
kinetische Energie Eq Endgeschwindigkeit von 72 km pro Stunde.
n —
E kin 2
(Bewegungsenergie)| L 2 E, = 1E120c1<g [é 7200@“) = 60@g (26" 3
2 2 360G S
= 240000‘@’7 = 0,24M]
c Eine Feder der Harte 1,5 N pro cm wird (aus der
spann = Ruhelage) um 8,0cm gedehnt!
Spannenergie &ann lD :? N N
2 WSp:EEILS—E(B,Q:mf: 48\cm = 0,48
cm

1. a) m,=07-25amj=2879 ;F,= 00870 9.9~ 0,86
cm S

W,, = F,[5,0cm + 1&m + 1m+ 26m )= 0,880 0,50= 0,4¢

b) Die potentielle Energie des obersten Wirfels wird in kinetische Energie
umgewandelt.

%EQQOCm:EDmNEVz = v’= Qgem = v:\/ 0,4®nD9,§2 =

mim _ 5 g™
s s
0,5kg ED,
2. a) D= =M8_ s _1225ﬂ_1225—~ 1,
S S 0,040m cm cm
b) E —%EIDE%Z—%E[ 20 5,@m} = 1MNem= 0,18m= 0,15
Egesamt,unten = Egemr’rt,oben e Esp unten = Epot oben e 0’15‘] - m@ Eh <
2
015 _ 9 159
h=—""= s =0,765.m= 7&m ~ 77cm fliegt die Kugel hoch.
Mg o 020kg .8
1 1 1 1

C) Esp haneSrecke

die Kugel fliegt damit nu%r so hoch wie vorherh,,

EQ—E'E) =-DEFB°=-[F
2 4 4

und wegen E  ~h =

'SP, ganze Strecke

= %Elha,t :%U7cm= 19cm



3.

a)

b)

Egesamt,oben = Egemnt,unten Und

1
= Epot oben Ekin,obe.n = ml]g l:ﬂ11+ Elj.nlzvoben2 =

Egesamt, oben

2
= 50kg (9,80 (13,n +%D5@gD2£n— = 2095= 2
S

SZ
_ _ _1 2
Egesamt,oben - Egemnt,unten - Ekin,unten - Eljnwunten =
2
2093 = lljnljyunten < Vunten2 = % < Vunten2 = 83’8rn_2 hnd
2 50kg S
unten = 9 1 m = ﬂ
S
Egesamt oben = Egemnt Ende = Epot,Ende + Ekin Ende =

2005J = miyh, + = mnwEnde - 2095 = 5@g59§'lm 2i0+ R§N,° -
, 2095] - 980 _ , .Y

2095‘] - 980] = Zﬁg |SVEndez hd VEnde - 25kg - 44163_2
2
Vo= 444,600 = 6,678.0 = 6,7
S S S
E et en = 20953 5 wegen Reibung gehen "verloren” 2086 2095 194}

Damit verleiben bei Aufgaben b nur mek,,, = 1095] - 419 = 1676
1676J = miyh, + = mnwm,e - 1676 = 5@959@5 2i0+ R§N,° -

1676] — 9800 = 28g0V.,° < Veg’ = 1676;5; 980 _ 27,84—2
(0] S

2

Vo= 127,840 = 52760~ 53
S S S

3



